

刘香兰: 巧手织黎锦 传承亦授业

文海南日报记者 于伟慧

刘香兰(右)在指导一位外地女大学生学习黎族织锦。海南日报记者 武威 摄



国家级非物质文化遗产黎锦织造技艺代表性传承人刘兰香(左)。

海南日报记者 李幸璜 摄于2009年

织锦绝活交“织”中线旅游

刘香兰出生在五指山市畅好农场，母亲是一位十分能干的人，砍柴、喂猪、割胶、做饭，样样都是能手，但在她的印象中，母亲最拿手的还是织锦。

农闲时，母亲总会拿出织锦的一套工具，随便找张草席，寻个树荫下，便开始织锦。所有的图案和样本都在母亲的脑子里，凭着娴熟的双手，总能织出精美的图案。

刘香兰13岁时，第一次向母亲学习织锦。她初学织锦的作品是一条头巾，至今仍保存着。

“刚学时不懂织筒裙，只能织头巾，妈妈在旁边指导，自己凭着想象来织，断断续续地花了半个月时间才织完。那时村里的每一位妇女都懂得织锦，农闲时大家都聚在一起，你织你的，我织我的。”正因为这样，刘香兰觉得学习织锦，是女孩子必备的，最重要的是她本身就十分喜欢。

织完头巾，她开始学着织筒裙。跟妈妈学习完毕，她又跑到祖母和外婆那里学习。总之，在她的想法中，要织出最漂亮的黎锦。

20岁那年，刘香兰嫁到通什镇番茅村。

新婚生活刚刚开始，比较困难。但就在番茅村旁边，当时有一个黎寨旅游点，那时中线旅游十分红火，黎寨每天都会接待上千人次的游客。

守着这个黎寨旅游景点，刘香兰开始想到赚钱贴补家用。即使在怀孕时，刘香兰也没有停止织锦。织好的黎锦卖给游客，收入还是很可观的，每个月都会有四五百元的收入。

村里带队伍 销路俏海外

刘兰香说：“妈妈传下来的手艺，原来只是黎族女孩的一项生活技能，没想到今天会成为全村妇女发家致富的一条出路。”

今年50岁的刘香兰没有想到，自己儿时随处可见的黎锦，在短短几十年时间里，流失如此之快，会成

为重点保护的对象。她更没有想到的是，自己因为懂得编织黎锦，成为国家级非物质文化遗产传承人。

在2004年全省举办的黎族织锦大赛上，刘香兰织锦无论从花纹的精美程度还是从织锦速度上，都领先于其他选手，夺得一等奖。

而让刘香兰最为高兴的是在2006年海南省举办的织锦大赛上，全家都参加，收获颇丰。刘香兰的母亲和大嫂分别获得老年组的一、二等奖，刘香兰获得中年组的一等奖，而刘香兰大嫂的两个女儿，分别获得青年组的一、二等奖。

就在刘香兰不断获得黎锦比赛大奖的时候，她却发现自己身边织锦的人越来越少。老一代人不断离去，下一代人却不愿意再去学习接触织锦。即使是自己的女儿，对黎锦虽有兴趣，却没有时间，也无法静下心来学习。

2008年，省里相关部门申报黎锦国家级非物质文化遗产，刘香兰第一个报名，凭着自己多年的技艺，她成功入选。

“拿到证书那一天，我整整一个晚上都没有睡着，一直在想如何把我们手上的黎锦发扬光大”。于是，刘香兰一边经营黎锦传习所，一边创建黎锦公司，把全村的妇女集合起来织锦。这样，一来可以让黎锦得以传承，让更多的人来织锦，二来可以赚钱贴补家用，带领全村妇女致富。

成立公司后，刘香兰一方面要做村里妇女的工作，让她们加入到织锦的行列之中；一方面还要跑市场，打开市场销路。同时，她还担负起培训村里妇女织锦的任务。

现如今，刘香兰的黎锦公司办得红红火火，每周都会接到客人的订单，她和村里的妇女把黎锦卖到了海口、三亚、北京和上海，还有韩国和俄罗斯。

刘兰香说，2006年，黎锦技艺刚刚评为国家级非物质文化遗产时，专家学者还在为它的保护大声疾呼，如今我们欣喜地发现，它已经在市场中开拓出一片生存空间。

从传承人变成授业人

除了每周在要传习所教授一些村里的妇女学习织锦，要到海口三亚和一些人谈黎锦的生意，刘香兰还有一项重要任务——去学校讲课，向学生们传授黎锦纺织技艺。

每个周一下午4时，五指山市通什中心学校的一间教室内，数十名小学生伸直双腿坐在专门修建的平台上。在学生身旁，刘香兰和其他身着黎族传统服装的妇女侧坐或半蹲，悉心指导着学生的操作。这些阿姨、阿婆并不是通什中心学校的专业教师，但她们都有一个统一的身份——非物质文化遗产“黎锦纺织技艺”的传承人。

不仅是刘香兰，这支特殊教师队伍的成员一个个都不简单。尽管从外表看，她们与普通农家妇女无异，但实则都是黎锦纺织技艺的省级、市级传承人。

“我们在2013年启动了黎锦进校园实践课程。”五指山市文化馆负责人介绍说，传承是最长久的保护方式，而要想让孩子们掌握到最正宗的黎锦纺织技艺，传承人这些“武林高手”就是最好的老师。

“孩子们都非常喜欢这门课程，报名时一下子就满额了。”五指山市通什中心学校教师梁丹丽说，学校从三年级至五年级开设黎锦纺织技艺课程，截至到目前学生已参加了不少黎锦纺织比赛并取得了优异成绩。

每周一至周五，刘香兰和另外12名传承人会依据那份特殊的课表，准时前往学校上课。如同星星之火般，从最初两所试点学校，到如今五指山市已有7所中学、小学试点学校，五指山“黎锦进校园实践课程”已累计免费教授近千名学生学习黎锦纺织技艺。

刘香兰的锦绣前程



2009年6月8日《海南周刊》B5版。

